

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОБЪЕДИНЕННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
99.2.085.02, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГОГРАДСКАЯ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ»,
МИНИСТЕРСТВО СПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПОВОЛЖСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА
И ТУРИЗМА», МИНИСТЕРСТВО СПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 8 декабря 2022 года № 8

О присуждении Токсанову Серику Етекбаевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата педагогических наук.

Диссертация на тему «Обучение атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге» по специальности 5.8.5. Теория и методика спорта принята к защите 5 октября 2022 года (протокол заседания № 4) объединенным диссертационным советом 99.2.085.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Волгоградская государственная академия физической культуры», Министерство спорта Российской Федерации, ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма», Министерство спорта Российской Федерации, 400005, г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, дом 78, приказ о создании № 800/нк от 7 июля 2022 года.

Соискатель Токсанов Серик Етекбаевич, 20 марта 1980 года рождения, в 2002 году окончил Сибирскую государственную академию физической культуры с присвоением квалификации «специалист», с 2013 года по 2017 год освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта» по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры,

работает старшим преподавателем кафедры теории и методике единоборств и силовых видов спорта ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта», Министерство спорта Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре естественно-научных дисциплин ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта», Министерство спорта Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор педагогических наук, профессор Горская Инесса Юрьевна, ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта», кафедра естественно-научных дисциплин, профессор.

Официальные оппоненты:

Еганов Александр Васильевич, доктор педагогических наук (13.00.04), профессор, ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры», кафедра теории и методики борьбы, профессор;

Альжанов Ханат Худайбергенович, кандидат педагогических наук (13.00.04), ФГАОУ ВО «Омский государственный технический университет», кафедра физического воспитания и спорта, доцент
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чайковская государственная академия физической культуры и спорта», в своем положительном отзыве, подписанном Мальцевым Григорием Сергеевичем, кандидатом педагогических наук, заведующим кафедрой теории и методике единоборств, и утвержденном Зекриным Фанави Хайбрахмановичем, кандидатом педагогических наук, профессором, ректором отметила, что тема диссертации и её содержание соответствуют специальности 5.8.5. Теория и методика спорта. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение важной педагогической задачи – научного обоснования методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Текст диссертации соответствует п.10 обозначенного Положения.

Соискатель имеет 20 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 20 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ. Общий объем опубликованных соискателем по теме работ составляет 6,9 п.л., авторский вклад – 4,5 п.л. (65%).

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1) Токсанов, С.Е. Состав атакующих действий, выполняемых кикбоксерами в спортивных поединках, в разделе фулл-контакт на этапе начальной подготовки / С.Е. Токсанов, И.Ю. Горская // Экстремальная деятельность человека. – 2017. – № 1 (42). – С. 40-45. 2) Токсанов, С.Е. Обоснование методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге / С.Е. Токсанов, И.Ю. Горская // Современные проблемы науки и образования. – 2018. – № 4. – URL: <http://www.science-education.ru/article/view?id=27894> (дата обращения: 30.08.2018). 3) Токсанов, С.Е. Обучение атакующим действиям кикбоксеров 10-12 лет, с сопряженным развитием координационных способностей / С.Е. Токсанов, И.Ю. Горская, Л.Г. Харитоновна // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. – 2019. – № 3 (169). – С. 356-362. 4) Токсанов, С.Е. Обучение атакующим действиям кикбоксеров 10–12 лет с использованием опорных точек и сопряженного развития координационных способностей / С.Е. Токсанов, И.Ю. Горская, А.С. Дмитриенко // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. – 2019. – № 12 (178). – С. 305-310. 5) Токсанов, С.Е. Развитие координационных способностей при обучении атакующим действиям начинающих кикбоксеров / С.Е. Токсанов // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. – 2021. – № 11 (201). – С. 476-480.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: Ботяева Валерия Леонидовича, доктора педагогических наук, доцента, профессора кафедры теории и методики физического воспитания БУ ВО Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный педагогический университет» (отзыв положительный; замечаний нет); Загrevского Олега Иннокентьевича, доктора педагогических наук, профессора, профессора кафедры теоретических основ и технологий физкультурно-спортивной деятельности ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (отзыв положительный; замечаний нет); Корягиной Юлии Владиславовны, доктора биологических наук, профессора, руководителя центра медико-биологических технологий ФГБУ «Северо-Кавказский федеральный научно-клинический центр Федерального медико-биологического агентства» (отзыв положительный; замечаний нет); Крикухи Юрия Юрьевича, кандидата педагогических наук, доцента, директора БУ г. Омска «Спортивная школа Олимпийского резерва имени Ю.А. Крикухи» (отзыв положительный; замечаний нет); Кузнецовой Зинаиды Михайловны, доктора педагогических наук, профессора, профессора кафедры психолого-педагогических и спортивных наук УВО «Университет управления ТИСБИ Набережночелнинский филиал» (отзыв положительный; замечание: «автором часто используется сокращение «КЭАД», однако в тексте автореферата прямой расшифровки данного сокращения нет»); Курицыной Александры Евгеньевны, кандидата педагогических наук, доцента кафедры физической подготовки ФГКВООУ ВО «Военная орденов Жукова и Ленина Краснознаменная академия связи имени Маршала Советского Союза С.М. Буденного» (отзыв положительный; замечаний нет).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается проблематикой диссертационного исследования С.Е. Токсанова, направленного на научное обоснование методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге. ФГБОУ ВО «Чайковская государственная академия физической культуры и спорта» известна своими достижениями в сфере теории и

методики спортивной подготовки единоборцев. Сотрудники академии имеют публикации по теме диссертации, в том числе за последнее время: 1) Лукина, А.М. Передвижения – основа технико-тактической подготовки в ударных единоборствах / А.М. Лукина [и др.] // Теория и практика физической культуры. – 2022. – № 2. – С. 5-7. 2) Зекрин, Ф.Х. Современные тенденции спортивной подготовки единоборцев в фокусе научного форума / Ф.Х. Зекрин, В.В. Зебзеев, А.Ф. Зекрин // Теория и практика физической культуры. – 2021. – № 5. – С. 56. 3) Грахов, И.А. Модель развития двигательного-координационных способностей кикбоксеров на этапе совершенствования спортивного мастерства / И.А. Грахов [и др.] // Теория и практика физической культуры. – 2020. – № 3. – С. 18-20. Это обусловило выбор ведущей организации. А.В. Еганов и Х.Х. Альжанов имеют научные труды и разработки в соответствующей области научного знания, что обусловило выбор оппонентов. 1) Еганов, А.В. Изучение связи параметра двигательного-координационной способности своевременности выполнения технического действия, проявляющейся в поединке, занимающихся спортивными видами единоборств / А.В. Еганов, Ю.Е. Чибичик // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. – 2020. – № 10(188). – С. 126-132. 2) Альжанов, Х.Х. Анализ двигательного состава и структуры поединка с позиции системно-структурного подхода / Д.А. Иванов, Х.Х. Альжанов, А.Е. Курицына // Культура физическая и здоровье. – 2020. – № 1(73). – С. 116-117.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– **разработана и экспериментально апробирована** методика обучения юных кикбоксеров атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей, позволяющая сократить сроки освоения атакующих действий и повысить качество их выполнения, а также улучшить показатели эффективности атакующих действий начинающих единоборцев в спортивной дисциплине «фулл-контакт» и повысить уровень развития их координационных способностей;

– **предложены и научно обоснованы** критерии оценки качества

выполнения юными кикбоксерами атакующих действий, базирующиеся на выявлении и структурировании типичных двигательных ошибок в процессе выполнения атакующего действия, а также с учетом этих критериев разработана 20-ти бальная шкала оценивания, включающая количественные показатели оценки компонентов двигательного действия и качества выполнения атакующего действия в целом;

– **доказана** взаимосвязь качества выполнения атакующих действий в соревновательном поединке и успешности обучения атакующим действиям кикбоксеров на этапе начальной подготовки с достаточным уровнем развития координационных способностей единоборцев;

– **определен** комплекс значимых координационных способностей (точность воспроизведения временных и пространственных параметров движений, способность к ориентированию, темпо-ритмовая способность, способность к согласованию и комбинированию движений, статокINETическая устойчивость, способность к антиципации и реагированию), детерминирующих эффективность освоения атакующих действий кикбоксеров в спортивной дисциплине «фулл-контакт» на этапе начальной подготовки.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– **расширены** теоретические представления о направленности и содержании обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге;

– **раскрыта и доказана** эффективность метода сопряженного воздействия, обеспечивающего должное развитие значимых для соревновательной результативности координационных способностей, при обучении атакующим действиям на этапе начальной подготовки в кикбоксинге;

– **применительно к проблематике диссертации результативно использован** комплекс теоретических (анализ, синтез, индукция, дедукция, систематизация, классификация) и экспериментальных (опрос, анкетирование, педагогическое наблюдение, тестирование, эксперимент) методов исследования;

– **изложены** данные о значимости координационных способностей при

обучении атакующим действиям на этапе начальной подготовки в кикбоксинге, а также данные о росте результативности соревновательной деятельности юных кикбоксеров вследствие реализации разработанной методики.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– **разработаны и внедрены** в практику БУ ДО г. Омска «ДЮСШ № 28»: критерии оценки качества выполнения атакующих действий кикбоксерами на этапе начальной подготовки в спортивной дисциплине «фулл-контакт» на основе выявления типичных двигательных ошибок в процессе выполнения атакующих действий; критерии оценки уровня развития координационных способностей кикбоксеров в спортивной дисциплине «фулл-контакт», которые повышают эффективность контроля процесса физической подготовки начинающих кикбоксеров;

– **определена** эффективность применения разработанной методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге, заключающаяся в повышении качества сформированности у занимающихся необходимого объема атакующих действий, снижении количества двигательных ошибок, искажающих технику выполнения атакующих действий, повышении результативности соревновательной деятельности;

– **получены** результаты исследований, которые можно применять в учебно-тренировочном процессе спортивных школ, ведущих подготовку в виде спорта «кикбоксинг», а также при разработке программ курсов, посвященных теории и методике спортивных единоборств, при обучении студентов физкультурных вузов, при переподготовке и повышении квалификации специалистов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– **основные положения диссертации** базируются на общепринятых в педагогической науке подходах (системный, деятельностный, личностно-ориентированный), теоретико-методологических принципах определения объекта

и предмета исследования, формулировке его цели и задач;

– **идея базируется на:** основных положениях теории обучения двигательным действиям (М.М. Боген); теории планомерно-поэтапного формирования действий (П.Я. Гальперин); методологии обучения спортивным упражнениям и двигательным действиям в сложнокоординационных видах спорта (Ю.К. Гавердовский, А.А. Новиков); теории и методике спортивной подготовки в единоборствах (А.В. Еганов, Е.Ю. Ключников, Я.К. Коблев) и кикбоксинге (С.Е. Бакулев, В.Н. Клещев, В.И. Филимонов, А.Г. Ширяев); теории и методике развития координационных способностей в спорте (И.Ю. Горская, О.А. Двейрина, В.Б. Иссурин, А.Г. Карпеев, В.И. Лях); анализе собственной практической деятельности и обобщении передового опыта;

– **установлено** наличие ключевой идеи исследования, подчеркивающей концептуальность и целостность работы, структурно-логической схемы исследования, а также взаимосвязи основных положений, выносимых на защиту, теоретических выводов и практических рекомендаций;

– **использованы** современные методики сбора и обработки исходной информации (опрос, анкетирование, педагогические наблюдения, педагогическое тестирование, двухгодичный педагогический эксперимент, методы математической статистики), соответствующие решению поставленных задач, а также представительные выборочные совокупности экспертов (32 человека) и участников педагогического эксперимента (97 человек).

Личный вклад соискателя состоит в: определении научной проблематики исследования; формулировке идеи и концепции работы; обзоре и анализе значительного объема научных источников; разработке и обосновании методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге; разработке и практическом внедрении методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей в процесс спортивной тренировки кикбоксеров на этапе начальной подготовки и его программно-методического обеспечения; организации проведения исследований;

непосредственном участии в получении исходных данных; сборе, обработке и научной интерпретации эмпирических данных; включенном участии на всех этапах подготовки диссертации; обогащении педагогической науки новыми теоретическими и практическими положениями спортивной тренировки кикбоксеров на этапе начальной подготовки; подготовке публикаций по результатам выполненной работы, апробации и обсуждении результатов исследования в научном сообществе.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний.

На заседании 8 декабря 2022 года объединенный диссертационный совет принял решение – за научное обоснование методики обучения атакующим действиям с сопряженным развитием координационных способностей на этапе начальной подготовки в кикбоксинге, имеющей значение для развития теории и практики спорта, присудить Токсанову С.Е. ученую степень кандидата педагогических наук.

При проведении тайного голосования с помощью платформы для проведения электронного голосования на базе технологий распределенных реестров «Криптовече» объединенный диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – нет, проголосовали: за – 16, против – нет.

Председатель
диссертационного совета 99.2.085.02,
доктор педагогических наук,
профессор



Якимович Виктор Степанович

Ученый секретарь
диссертационного совета 99.2.085.02,
кандидат педагогических наук,
доцент

Стеценко Наталья Викторовна

9 декабря 2022 г.